Понизовский район — административно-территориальная единица в составе Западной и Смоленской областей РСФСР, существовавшая в 1929—1930 и 1935—1961 годах. В 1961 году Понизовский район был упразднён, а его территория разделена между Демидовским и Руднянским районами. Понизо́вское се́льское поселе́ние — муниципальное образование в составе Руднянского района Смоленской области России. Административный центр — село Понизовье. Слобода — деревня в Руднянском районе Смоленской области России. Входит в состав Понизовского сельского поселения. Расположена в западной части области в 37 км к северу от Рудни.
Калининскому фронту директивой № 30192 от 20 сентября Ставка Верховного Главнокомандования приказала основные усилия войск левого крыла фронта сосредоточить на овладении г. Витебск. К 26–27 сентября войска должны были выйти на рубеж Понизовье — Пунищи — Каспля — Архиповка и не позднее 9–10 октября овладеть Витебском. 

Преследуя противника, вдоль большака Духовщина-Демидов, 21 сентября 1943 г. 114 ОСБр подошла к городу Демидов. 22 сентября на рассвете форсировала р. Каспля и во взаимодействии с 210-й стрелковой дивизией штурмом овладела городом. Именно за этот бой приказом Верховного Главнокомандующего бригада получила почетное наименование «Демидовская».  Успешно продвигаясь, войска Калининского фронта к 24 сентября вышли на рубеж 15 км юго-западнее Велижа — река Каспля — Демидов, 10 км севернее Смоленска. С 24 сентября 114 ОСБр выводится в резерв командующего 43-й армии. 
К 30 сентября соединения и части левого крыла и центра Калининского фронта вышли на рубеж Усвяты — Рудня. Ко 2 октября армии левого крыла Калининского фронта вышли на рубеж западнее Понизовья, Рудня, где встретили подготовленную оборону противника. Дальнейшие попытки наших войск продолжать наступление на витебском направлении успеха не имели. 
 Со 2 октября 1943 г. 114-я сбр снова в бою. 7 октября вступила в пределы Белорусской ССР. 10 октября в результате упорных боев было освобождено местечко Яновичи Витебской области.
В этих боях 04.10.1943 г. погиб красноармеец Татаркин Петр Карпович из 114 ОСБр 43 Армии, уроженец д. Сосново.
