 Берегово́е Россия Белгородской 
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  Братская могила, расположенная в селе Береговое Береговского сельского поселения. На братской могиле сооружен памятник в форме обелиска, увенчанного пятиконечной звездой. Памятник из кирпича, облицован цементом. Высота памятника 3,5 метра. На обелиске имеется надпись «Вечная слава Героям, павшим в боях за Родину 1941-1945 гг.». Обелиск расположен в 40 метрах от западной стороны клуба свеклосовхоза «Октябрьский». Территория братской могилы огорожена деревянным  штакетом и озеленена деревьями. Площадь огороженного участка 32х62 метра. В братскую могилу в 1951 году перенесены останки из братской могилы села Береговое, Политотдельского, Сталинского, Комсомольского отделений свеклосовхоза. На могиле в октябре 1967 года рабочими Октябрьского свеклосовхоза Береговского сельского совета воздвигнут скульптурный памятник. Скульптура «Воин и партизанка с автоматом на груди» высотой 3,6 м установлена на кирпичном постаменте высотой 2,9 м. Территория могилы 90 кв. метров обсажена декоративными деревьями и огорожена деревянной изгородью. 
   После очередного восстановления с 19 мая 1943 года 183 стрелковая дивизия  располагалась на правом фланге 69-й Армии, занявшей позиции на южном фасе Курской дуги. Заняла участок тыловой армейской полосы обороны, протяжённостью около 30 километров, прикрывающий подступы к Прохоровке с юго-запада и юга. На 10 июля 1943 года, к началу своего активного участия в Курской битвы насчитывала в своём составе 7981 человек. В первые бои с передовыми частями противника дивизия  вступила 7 июля 1943 года. Одновременно с этим по приказу начала перегруппировку. На участке юго-западнее Прохоровки к 10 июля остались 183 стрелковая дивизия генерал-майора А.С.Костицина. Справа в излучине р. Псёл 7 июля закрепилась 52 гв. стрелковая дивизия полковника И.М.Некрасова 6 гв. Армии. Стык двух дивизий в районе с. Красный Октябрь – Андреевка прикрывала 11 мотострелковая бригада (мбр) полковника Бородина.

183  года дивизия вновь попадает под удар на стыке с частями 2-го гвардейского танкового корпуса, и по отчёту штаба корпуса «её пехота к этому времени в беспорядке отходила на северо-восток».
   Тем не менее, дивизия, стоявшая насмерть, под непрекращающимся авиационным воздействием в целом свою задачу выполнила,  уступив в общем вражеским войскам около двух километров, но не пропустив танки на своём участке. Однако и дивизия за всё время битвы понесла тяжёлые потери — более 5000 человек, и фактически была разбита. 1943   июля  года дивизия проводит атаку в направлении Ясной Поляны и Калинина, вступает во встречный бой. Вечером 14 1943  июля года было запланировано наступление двух полков дивизии совместно со 2-м гвардейским танковым корпусом. В течение всего дня дивизия ведёт тяжёлые встречные бои под Прохоровкой, южнее совхоза «Комсомолец», была вынуждена ещё немного уступить свои позиции и оставить Ясную Поляну. 13 1943   июля  года с 4.50 дивизия вновь отражает атаку врага, медленно отступая. 285-й стрелковый полк, сведённый в один батальон, продолжал вести бой на рубеже Ямки — Сторожевое. На 12  1943   июля  немецкие танковые части перешли в массированную атаку на Прохоровку. Основной удар пришёлся по 285-му стрелковому полку, который в течение трёх часов отбивал жестокие атаки немецких войск, но всё же был вынужден несколько отойти.
   Из доклада штаба танковой дивизии СС «Адольф Гитлер»
    «Хорошо окопавшийся противник оборонялся ожесточенно, но после захвата позиций сопротивление ослабло. Многочисленные русские обратились в бегство».
   В это же самое время другие полки дивизии перегруппировывались и какого-либо достойного сопротивления не смогли оказать — тем более позиции, на которых им надлежало развернуться, уже были заняты врагом — и можно сказать, бежали ближе к Прохоровке.
   11  1943   июля -я стрелковая дивизия попала под первый удар танковой дивизии СС «Адольф Гитлер», а также гренадёрско-танкового отряда танковой дивизии СС «Мёртвая голова». Впоследствии на этих же позициях, дивизия выдержала удар элитной «Великой Германии».
   10 
10 июля 1943 г.

Потерпев неудачу на левом фланге «коридора» между рекой и железной дорогой, немцы сконцентрировали свое внимание на прорыве к Прохоровке через довольно узкий проход вдоль железнодорожной насыпи. Главным узлом сопротивления здесь был совхоз «Комсомолец». Он располагался по линии с. Васильевка – с. Ивановские  Выселки. Этот 11-километровый участок занимал 285 стрелковый полк  при поддержке 2 дивизиона 623 артполка. Оборона проходила по краю глубоких балок, которые завершались на расстоянии 300–400 м от железнодорожной  насыпи и проход к поселку был возможен лишь после овладения совхозом. стрелковой дивизии   183 
	



Ход боевых действий на Прохоровском направлении 10-11 . г   1943   июля 


В 13.30 2 танково-гренадерский полк, усиленный ротой «тигров» и батарей тяжелых штурмовых орудий, при поддержке всей артиллерии дивизии «Адольф Гитлер», а также 55 минометного полка (без 3 батальона) 6 ствольных минометов перешли в наступление на «Комсомолец». Параллельно ударная группа дивизии «Мертвая голова» атаковала с. Васильевку и с. Андреевку. Используя хорошо подготовленный рубеж обороны, 1 и 2 стрелковые батальоны 285 стрелкового полка сумели выдержать этот удар. На какое-то время немцы приостановили наступление и отошли. Но это было сделано для того, чтобы не попасть под бомбы собственной авиации. В ночь на 10 июля прошел дождь, было пасмурно и низкая облачность – это не позволило с утра применить авиацию. В середине дня погода улучшилась, и немцы на полную мощь использовали 8 авиакорпус.
Над нашими позициями «закрутилось» «чертово колесо». Так солдаты окрестили особую форму бомбардировки, которую применяли немцы. На узком участке фронта концентрировалось от 30 до 70 самолетов. Выстроившись, бомбардировщики, сменяя друг друга, наносили удары. Они продолжались непрерывно, как правило, от 30 мин до 2 ч. За несколько минут до завершения бомбардировки к переднему краю выдвигалась большая группа бронетехники, впереди шли тяжелые «тигры». К моменту прекращения бомбового удара танки фактически оказались в нескольких десятках метров от стрелковых окопов. Пехота, не успев оправиться от бомбежки, вынуждена была бороться с танками. На практике выдержать такой удар, не имея второй линии траншей, как это было в районе свх.«Комсомолец», очень сложно. Этот прием «проламывания» боевых позиций немцы впервые применили на Курской дуге как форму борьбы с нашей хорошо подготовленной в инженерном отношении и глубокоэшелонированной обороной.
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Танкисты 5 гв. танковой армии готовят танк к бою, . г   1943 ,  июль 


В результате трехчасового боя подразделения 285 стрелкового полка были вынуждены оставить позиции. «Хорошо окопавшийся противник, – доносил штаб дивизии «Адольф Гитлер» командиру корпуса, – оборонялся ожесточенно, но после захвата позиций сопротивление ослабло. Многочисленные русские обратились в бегство». Бойцы 1 стрелкового батальона группами и поодиночке под давлением превосходящего противника вышли в район обороны 11 мбр в с. Васильевка. 2 батальон, принявший основной удар в совхозе, был рассечен и его командование занималось сбором бойцов, вышедших из боя под Прохоровкой. Третий батальон при поддержке 169 танковой бригады полковника И. Я. Степанова из 2 танкового корпуса продолжал обороняться  у х. Сторожевое от наступающего танкового гренадерского полка, который после захвата совхоза и с. Ивановские Выселки пытался развить наступление на Прохоровку через урочище Сторожевое – с. Ямки. Однако, встретив здесь ожесточенное сопротивление, немцы наступление приостановили и развернули ударную группу в направлении Васильевки и Андреевки. В 17.00 противник предпринял одну за другой две атаки, в которых принимали участие танки и самоходные штурмовые орудия при поддержке мотопехоты. С воздуха прикрывали группы по 25–30 самолетов. Несмотря на мощный удар, наша оборона выстояла.
После неудачи 10  задачи дивизий 2 тк СС остались прежними: «Мертвая голова» форсирует реку и прорывается к с. Карташевка; «Адольф Гитлер» наносит удар вдоль железной дороги и по линии Сторожевое – Ямки на Прохоровку; «Рейх» поддерживает правый фланг дивизии «Адольф Гитлер» и ведет бои в направлении Беленихино, а в случае успеха усиливает ее удар. июля 
По плану нашего командования оборонять участок фронта х. Веселый, с. Васильевка, х. Сторожевое с утра 11  и 11 мотострелковой бригады. стрелковой дивизии  и сразу приступили к возведению инженерных укреплений под прикрытием впереди стоявших частей 52 гв.  июля  начали выходить в район обороны к рассвету 11  стрелковой дивизии  и 2 танковым корпусом. В излучине реки это 95 гв. стрелковая дивизия полковника А. Н.Ляхова, на линии Васильевка – Прелестное – Ямки – 9 гв. воздушно-десантная дивизия полковника А.М.Сазонова. Подразделения 95 гв.  стрелковой дивизией   183 , 11 мотострелковой бригадой,  стрелковой дивизией  должны были две дивизии 33 гв. стрелкового корпуса (ск) под командованием генерал-майора И.И.Попова 5 гв. Армии во взаимодействии с оборонявшимися здесь 52 гв.  июля 
	


Планы советского и немецкого командования на 12-13 . г   1943   июля 


Десантники же опаздывали. Ночью прошли дожди, в некоторых местах дороги развезло, но главное – не хватало автотранспорта. Поэтому основные силы дивизии – стрелковые батальоны – перебрасывались пешком. Но именно на участке Васильевка – Сторожевое немцы решили с утра нанести главный удар. Так как инженерные части 2 танкового корпуса СС не сумели доставить вовремя понтонный мост к реке, а наступать без танковой поддержки после ночного ожесточенного сопротивления за рекой командование дивизии «Мертвая голова» не решилось, главные усилия переносились на участок «Адольф Гитлер». Ее боевые порядки напоминали трезубец, центральный клин которого направлен вдоль железной дороги, правый – на оборону сёл по линии Васильевка – Михайловка – Прелестное, левый – на Сторожевое.
Наступление началось в 4.50 утра. Главные силы противник бросил на фланги. Именно благодаря фланговому огню нашей артиллерии из х. Сторожевое и сёл вдоль левого берега реки был создан огневой коридор, через который немцы не смогли прорваться к Прохоровке 10 , после взятия совхоза «Комсомолец». июля 
2 танково-гренадерский полк, медленно продвигаясь, начал вытеснять 169 танковую бригаду, 15 танковый полк 2  танкового корпуса и части  северо-западнее Сторожевого. стрелковой дивизии  183 
Ожесточенные бои развернулись и на левом берегу р. Псёл. В с. Васильевка и Андреевка оборонялись части 11 мотострелковой бригады, усиленные танками оставшейся здесь 99 танковой бригады и двумя батареями 1502 истребительно-противотанкового артполка 2 танкового корпуса. Далее к Прелестному держала оборону 26 танковая бригада 2 танкового корпуса. Из-за опоздания  частей 9 гв. воздушно-десантной дивизии на участок с. Прелестное – свх. «Октябрьский» – с. Петровка были выдвинуты 109 штрафная рота и 287 стрелковый полк 95 гв.  с одним дивизионом 233 артполка этой же дивизии. стрелковой дивизии 
Первая атака противника была отбита. Бои продолжались более 4 часов. Сказалась хорошо построенная оборона, усиленная танками, а также отсутствие на поле боя из-за погодных условий авиации врага. Только после 8 утра облачность уменьшилась, и появились группы по 15–20 самолетов, нанося удар по нашим частям, затем в атаку двинулись танки. О мощи наступающего врага свидетельствуют сухие цифры боевого донесения командующего фронтом И.В.Сталину: « стрелковая дивизия совместно с частями 2 танкового корпуса до 12.00 отразила атаку противника силой до 30 танков с пехотой из района свеклосовхоза «Комсомолец» вдоль шоссе на Прохоровку. В 13.00 противник силою до 150 танков возобновил наступление...». 183 
	


Ремонтники эвакуируют подбитый Т-34 под огнем противника. Эвакуация ведется строго по наставлению, чтобы лобовая броня оставалась обращенной к противнику, июнь, . г   1943 


Обескровленные в предыдущих боях, наши части, не выдержав столь мощного удара и неся значительные потери, вынуждены были отступить. В это время к высоте 252,2 уже подошли основные силы 9 гв. воздушно-десантной дивизии. Особенно тяжело пришлось в этот день ее бойцам и командирам. На занятом рубеже окопные работы не были завершены, лишь наспех проведено минирование переднего края.
«Сплошного фронта не было, – вспоминал А. С. Жадов. – Поэтому части 95 гв. стрелковой дивизии и 9 гв. воздушно-десантной дивизии, не успев занять оборону, вынуждены были с ходу вступить в бой с атакующими частями 2 танкового корпуса СС».
Стойко и мужественно сражались артиллеристы 58  мотострелковой бригады 2 танкового корпуса, подошедшие в этот район в середине дня с марша. Отвагу, высокое мастерство проявил 19-летний наводчик старший сержант Михаил Борисов.
Во время очередной атаки расчет одного из 76-мм орудия, стоявшего у грейдерной дороги, погиб. М.Борисов бросился к орудию. Первый танк загорелся на средней дистанции, второй и третий – вблизи огневой позиции орудия...
Противотанковый бой артиллеристов всегда отличался особой ожесточенностью. Расчет орудия и танковый экипаж, вступая в схватку, сознают, что одному из них суждено погибнуть. Или ты уничтожишь танк, или он тебя вместе с пушкой вдавит в землю. Нередко первый снаряд накрывал весь расчет, немецкие оптические прицелы, стоявшие на танках, всегда славились высоким качеством, а тут артиллерист сумел в одиночку выстоять в ожесточеннейшей схватке и подбить 7 машин. За этот подвиг на прохоровском поле старшему сержанту М.Борисову было присвоено звание Героя Советского Союза.
Превосходство противника давало о себе знать. Потеснив 26 гв. воздушно-десантный полк, 60 танков устремились через высоту 252,2 вдоль железной дороги к Прохоровке. В это же время 40 танков вышли на окраины Петровки.
«Вследствие вашей беспечности и плохого управления противник прорвался в Петровку и к Прохоровке, – говорилось в боевом распоряжении Н.Ф.Ватутина командующему 69 Армией и командиру 2 танкового корпуса подписанное в 19.45. – Приказываю Вам, под Вашу личную ответственность, совместно с частями Ротмистрова и Жадова уничтожить прорвавшегося противника и сегодня же выйти на фронт Васильевка – Беленихино».
Об этом драматическом моменте впоследствии так вспоминал командующий 5 гв. Армии: «Надо признать, мы не предполагали, что события на фронте будут развиваться столь стремительно и, что нам не удастся заблаговременно занять оборону на рубеже Обоянь – Прохоровка».
Для ликвидации прорыва А. С. Жадов выдвинул под Прохоровку свой резерв – 42 сд генерал-майора Ф.А.Боброва, а также истребительно-противотанковый и реактивно-минометный полки. В результате немцы были выбиты из Петровки, а прорвавшаяся к окраинам поселка в районе кирпичного завода группа танков уничтожена. Но дальше свх. «Октябрьский» продвинуться не удалось.
В течение всего дня, с небольшими перерывами, шли кровопролитные бои в урочище Сторожевое. Используя складки местности, а также лесной массив, 169 танковая бригада, усиленная батальонами 58 мотострелковой бригады, совместно с частями  обстановка под Прохоровкой оставалась предельно сложной и неустойчивой. За два дня боев немцы продвинулись на 5 км, овладели ключевыми узлами обороны: совхозами «Комсомолец», «Октябрьский», выс. 226,6; потеснили наши части в районе х. Сторожевое. июля  успешно оборонялась. Немцы сумели в течение дня вклиниться лишь на 1 км в лесной массив. Овладеть же хутором Сторожевое – ключевым пунктом обороны – им не удалось. Таким образом, к исходу 11  стрелковой дивизии   183 
  В 7.00 10.07.1943 г. танковая дивизия СС «Адольф Гитлер», очевидно, провела разведку боем. До роты пехоты с пятью танками атаковали на стыке 1-го и 2-го батальонов 285-го стрелкового полка на высоте с отметкой 258.2. Два танка были подбиты. Остальные, немного постреляв, отошли вместе с пехотой. Отмечена была активность разведки немцев в районе Васильевки. На остальных участках обороны противник активности не проявлял. В этой же оперативной сводке на 13.00 10.7.43 штаб 183-й стрелковой дивизии информировал, что авиация противника с 6.00 до 9.00 активно группами бомбила 1 и 2 стрелковые батальоны.  С 5.30 до 13.00 зарегистрировано до 500 самолетопролетов. 

«Противник, — доносила 183-я стрелковая дивизия, — в 14.00 произвел сильную артподготовку по переднему краю 285 стрелкового полка, после чего перешел в наступление силами до двух полков пехоты и 50 танков, с трех направлений: а) Яр Теплый — Андреевка; б) выс. 258.2 — свх. Комсомолец; в) выс. 258.2 — Ивановский Выселок». 

1-й и 2-й стрелковые батальоны 285-го стрелкового полка, поддержанные дивизионом артполка, оказывали упорное сопротивление, отражая одну атаку за другой. В течение двух часов шел ожесточенный бой. Хорошо развитая система траншей и ходов сообщений позволяла подразделениям маневрировать силами и средствами и обеспечила устойчивость обороны. В какой-то момент наступила небольшая пауза. Противник даже несколько отошел назад. Но это было непродолжительное затишье перед новой бурей. Вновь нанесли массированный удар штурмовики Ю-87 по боевым порядкам 1 и 2 батальонов. Под их ожесточенной бомбежкой и плотным огнем бортового оружия, несмотря на активные действия наших истребителей, и под напором эсэсовских частей 285-й стрелковый полк вынужден был оставить подготовленные позиции: «1 сб — поодиночке, под давлением противника отходит с занимаемого рубежа: Васильевка. 2 сб — занимается сбором бойцов, вышедших из боя в направлении Прохоровки. 3 сб — продолжает бой с противником в районе Сторожевое». В результате более чем трехчасового боя немцы овладели совхозом Комсомолец, Ивановским Выселком и пытались развить успех в восточном и юго-восточном направлениях. Но здесь, за железной дорогой, они были остановлены 3-м стрелковым батальоном 285 стрелкового полка и подразделениями 2-го танкового корпуса. В эго самое время, в 16.00 10.7.43, штаб 183 стрелковой дивизии докладывает в штаб 69-й Армии, что дивизия в соответствии с приказом производит перегруппировку: «285 стрелковый полк выходит на рубеж северная окраина Виноградовка, Жиломостье. 227 стрелковый полк — снимается из Сажное и занимает рубеж 1 и 2 стрелковых батальонов 285 стрелкового полка». 
  Уже к вечеру 10 июля небольшой группе танков противника с мотопехотой удалось проникнуть к южной окраине Прохоровки. За 285-м стрелковым полком, до самого совхоза Октябрьский, судя по архивным документам, практически никого не было, кроме разрозненных групп 183-й стрелковой дивизии и 2-го танкового корпуса. Главная причина неуспеха 2-го танкового корпуса СС  в первый день сражения состояла в упорстве наших соединений 6-й гвардейской и 69-й Армий, сорвавших все расчеты немецкого командования. Это привело к тому, что фланги танковой дивизии «АГ» оказались необеспеченными. Справа — гренадерско-танковая группа полка СС «Великая Германия» тд СС «Р» была связана упорным сопротивлением танкистов 2-го танкового корпуса и частей 183-й стрелковой дивизии на подступах к Сторожевому. Главный удар нанесла танковая дивизия СС «АГ» по 285-му стрелковому полку, усиленному артдивизионом 623-го артполка и оборонявшему участок 12 километров по фронту. Уплотнить боевой порядок на правом фланге 183-й стрелковой дивизии, как было приказано командующим фронтом, командование 69-й Армии так и не успело. Несмотря на их отчаянное сопротивление, они вынуждены были частично уступить свои позиции противнику. Явно не хватало сил.
  В полосе 69-й Армии была оборудована только первая позиция силами 183-й стрелковой дивизии с привлечением местного населения на рубеже: Васильевка, выс. 258.2, совхоз Комсомолец, Ивановские Выселки, Сторожевой, Виноградовка, Жиломостье. Это позволило 285-му стрелковому полку с артдивизионом во взаимодействии с 58 мотострелковой бригадой 2-го танкового корпуса сдерживать танковую дивизию СС «АГ» первую половину дня 10 июля. Но позиция была не глубокой. Второй — вообще не было, что привело к большим потерям при отходе по открытой местности. Штаб 285 стрелкового полка докладывал: «После боя имеется личного состава 898 человек». В начале боевых действий в полку было 1508 человек. Командир полка решил  «1 и 2 стрелковые батальоны, вышедшие из боя поодиночке, комплектовать в одну единицу, сформировать 1 стрелковый батальон». С потерей первой позиции на участке 285-го стрелкового полка оборона на прохоровском направлении потеряла устойчивость.

 В 4.50 11.7.43 перешла в атаку танковая дивизия СС «АГ» только частью сил. Ее усиленный 2-й танко-гренадерский полк атаковал подразделения 183 стрелковой дивизии и 2 танкового корпуса северо-западнее урочища Сторожевое и, преодолевая их сопротивление, медленно продвигался вдоль шоссе и железной дороги. Развернулся крайне напряженный бой с превосходящими силами танковой дивизии СС «Адольф Гитлер», рвавшейся к Прохоровке. Положение наших частей осложнялось отсутствием заранее подготовленных в инженерном отношении оборонительных позиций, что вынуждало их сражаться с танками противника на открытой местности, да еще без собственных танков непосредственной поддержки пехоты. Ожесточенные боевые действия длились весь день. К исходу 11 июля противник так и не смог решить главную задачу — завершить прорыв обороны Воронежского фронта на прохоровском  направлении.
Журнал боевых действий Воронежского фронта 11.07.1943 г.: 183 стрелковая дивизия совместно с частями 2 танкового корпуса вела упорные бои с наступающей пехотой и танками противника. К 12.00 атака противника силой до 30 танков с пехотой из района совхоза Комсомолец вдоль шоссе на Прохоровку отражена. В 13.00 противник вновь возобновил наступление и к 17.00 вышел на рубеж высоты 252, 2 в 4 км юго-западнее Прохоровки.
В этих боях у Сталинского отделения свеклосовхоза Октябрьский Прохоровского района Курской области  11.07.1943 г. погиб красноармеец, артиллерист Алабужев Александр Михайлович из 227 стрелкового полка 183 стрелковой дивизии 69 Армии, уроженец с. Дряхлы. Увековечен в с. Береговое Прохоровского района Белгородской обл.
.
