Село Солохи расположено в Белгородском районе Белгородской области. Расстояние от с. Солохи до Белгорода составляет 52,9 км. Братская могила 41 советского воина, погибших в боях с фашистскими захватчиками в 1943 г. в парке с. Солохи Белгородского района Белгородской области.

3 августа в 5 часов утра на позиции противника обрушился огненный смерч. За артподготовкой в атаку устремились войска 5-й гвардейской армии. В 13. 00 в прорыв были введены войска 1-й танковой и 5-й гвардейской танковой армий, а также 5-й гвардейский Сталинградский танковый корпус. К исходу дня войска подошли к Томаровке. Утром 4 августа 1943 года в этот район подошли части 52-й гвардейской стрелковой дивизии полковника И. М. Некрасова и завязали ожесточенный бой на северных окраинах Томаровки. С запада поселок обтекала 51-я гвардейская стрелковая дивизия полковника И. М. Сухова из 6-й гвардейской армии. Противник оказал им упорное сопротивление. Несмотря на сильный заградительный огонь, 52-я гвардейская стрелковая дивизия совместно с танкистами овладела западной окраиной Томаровки, а ее 151-й гвардейский стрелковый полк, действовавший с танковым батальоном 6-го танкового корпуса, вышел к шоссейной дороге на Борисовку.

Командующий 1-й танковой армией оценил, что бои за Томаровку приняли затяжной характер, в 14 часов приказал 6-му танковому корпусу оставить в этом районе 6-ю мотострелковую бригаду, а главными силами вести наступление на юг. Развивая успешное наступление, 6-й танковый корпус к исходу дня вышел в район Становой и предрешил участь Томаровской группировки противника. Боясь полного окружения и уничтожения, немцы, бросив раненых, боевую технику, под прикрытием темноты поспешно отступили на Борисовку. Ночью на 6 августа 6-я гвардейская армия (И. М. Чистяков) продолжала бои по очищению Томаровки от засевших в ней отдельных групп противника. К утру 6 августа томаровский узел был полностью освобождён от немцев. Наступая с рубежа Зыбино, Томаровка, к исходу дня части армии вышли на рубеж Крюково, северо-восточная опушка Заповедника (лесной заповедник на р. Ворскла), северная часть Борисовки. Используя успех 1-й танковой армии, которая вышла на оперативный простор на Богодуховском направлении, 13-я и 97-я гвардейские стрелковые дивизии совершили обходный маневр в направлении Ново-Борисовки, Березова и во взаимодействии с 51-й и 52-й гвардейскими стрелковыми дивизиями 6-й гвардейской армии завершили окружение томаровско-борисовской группировки противника, в которую входили 255, 57 332-я пехотные, 11-я и 19-я танковые дивизии и многие части усиления резерва фашистского командования. (См. схему ликвидации борисовской группировки противника).

Немецко-фашистское командование сосредоточило в районе Борисовки 11-ю танковую дивизию, которая совместно с войсками, отошедшими из Томаровки, пыталась нанести фланговый удар по далеко ушедшим главным силам 1-й танковой армии. Поэтому для разгрома борисовской группировки командующий 1-й танковой армией М. Е. Катуков был вынужден использовать 31-й танковый корпус генерал-майора Д. X. Черниенко. Кроме того, командующий фронтом генерал армии Н. Ф. Ватутин с целью прикрытия 1-й танковой армии от контрударов с запада 5 августа подчинил ей 5-й гвардейский танковый корпус и приказал использовать его для освобождения Грайворона.

В ночь на 7 августа советские войска стремительно атаковали Борисовку с юга, востока и северо-востока. В боях за поселок отличились танкисты 100-й танковой бригады полковника Н. М. Иванова. Противник не выдержал ночного штурма, оставил в парке около 40 исправных танков и начал поспешно отходить в западном и юго-западном направлениях. Для него оставался единственный узкий выход из котла в районе Головчино.

Чтобы надежно перехватить пути отхода борисовской группировки неприятеля, командир 32-го гвардейского стрелкового корпуса генерал-майор А. И. Родимцев форсированным маршем направил в район Головчино 13-ю гвардейскую стрелковую дивизию под командованием генерал-майора Г. В. Бакланова. Ей была поставлена задача не допустить прорыва противника на юго-западном направлении в полосе железной дороги и шоссе Борисовка—Грайворон на станцию Хотмыжск. 
В то время как основные силы Воронежского фронта развивали наступление в южном и юго-западном направлениях и продвинулись в глубь расположения противника на 100 км, часть войск вела ожесточенные бои в районе Борисовка, Головчино с полуокружённой группировкой немцев. В результате боёв 4 и 5 августа в районе Борисовка, Хотмыжск, Головчино крупная немецкая группировка оказалась зажатой в тиски между частями ген. Трофименко, вышедшими в район Ивановская Лисица, Казачья Лисица, Никитское, войсками ген. Чистякова, овладевшими Зыбино, Мощеное, Томаровка, танковыми соединениями генералов Катукова и Ротмистрова, прорвавшимися в район Александрова, Ворожбиты, роща севернее Щетиновка, Верзунки, и гвардейцами ген. Жадова, вышедшими на рубеж южная окраина Стригуны, Кулешовка, Гомзино, Орловка, Степь. Эта группировка состояла из частей, отброшенных с главной полосы обороны, — 19-й и 11-й танковых, 332-й, 57-й и 255-й пехотных дивизий, а также из различных частей усиления. Для ликвидации её наше командование решило использовать усиленное танками ген. Кравченко соединение ген. Родимцева из состава войск ген. Жадова, а также часть сил генералов Чистякова и Трофименко.

В результате наступательных боёв 6 августа к исходу дня части ген. Трофименко заняли Хотмыжск.

Войска ген. Чистякова, наступая с рубежа Зыбино, Томаровка, к исходу того же дня вышли на рубеж Крюково, северо-восточная опушка Заповедника, северная часть Борисовка. Частью сил наступая вдоль р. Ворскла, они заняли Березовку и подошли к северо-восточной окраине Борисовки. Левее соединение ген. Яншина частью сил вышло к восточной окраине Борисовки. Части полковника Анциферова к исходу дня блокировали Борисовку с юго-востока и с юга, а своим левым флангом перехватили дорогу Борисовка Головчино южнее Новоборисовки. Таким образом, противник, оборонявший борисовский узел, оказался окруженным со всех сторон нашими частями.

Кроме того, чтобы надёжно закрыть противнику пути отхода на юго-запад соединению ген. Бакланова, усиленному танками (соединение совершало марш из района Гомзино в западном направлении), было приказано форсированным маршем выйти в район Головчино и не допустить прорыва немцев на юго-запад в полосе железной дороги и шоссе Борисовка — Грайворон.

Чтобы ускорить выполнение полученной задачи, ген. Бакланов выбросил на Головчино десант в составе 11 танков и батальона автоматчиков, который к 18 часам 6 августа овладел ст. Хотмыжск; уничтожив оборонявший станцию батальон 255-й дивизии, этот отряд захватил пять железнодорожных эшелонов (315 вагонов) и несколько крупных складов с боеприпасами и продовольствием. В одном из эшелонов оказалось 500 солдат, следовавших на пополнение частей. В бою за ст. Хотмыжск было уничтожено 11 немецких танков.

К исходу того же дня под прикрытием этого отряда остальные части ген. Бакланова вышли на рубеж выс. 191,8, Березовка, выс. 141,3, южная и западная часть Головчино.

В 2 часа 7 августа войска ген. Якшина и полк. Анциферова атаковали Борисовку с востока, юго-востока и юга и выбили из неё противника.

Ошеломлённые внезапной атакой, немцы в панике бежали в Ур. Куроедское и в Заповедник. Встреченные огнём и атаками частей ген. Чистякова, они вынуждены были повернуть обратно; теряя сотни людей убитыми и ранеными, они хлынули вновь на юг и во второй половине ночи сосредоточились в районе Зозули, Никольский, Головчино, просочившись в промежутки между нашими частями.

Дальнейшее продвижение немцев на юг и юго-запад было остановлено частями ген. Бакланова. Тогда противник решил прорываться из окружения небольшими группами пехоты, усиленными миномётами и танками. Немцы предпринимали атаки группами силой от 300 до 1 200 человек при поддержке 5-20 танков. Несмотря на то, что на направлениях атак противнику удавалось достигнуть значительного превосходства в людях и технике, ни одна из его попыток успехом не увенчалась. В период с 3 до 13 часов 7 августа части ген. Бакланова отразили шесть попыток противника прорвать фронт нашей обороны.

К исходу дня 7 августа окружённая немецкая группировка была полностью ликвидирована. В районе Борисовки были разгромлены части 57-й, 255-й и 332-й пехотных и 19-й танковой дивизий немцев. Противник потерял только убитыми свыше 5 000 солдат и офицеров.

В этих боях 06.08.1943 г. погиб сержант Завалин Федор Михайлович, уроженец с. Михайловка. Донесения нет.
