· 244 -я стрелковая дивизия под командованием полковника Афанасьева Георгия Афанасьевича принимала участие в Сталинградской битве. 

  3 сентября 51-й немецкий армейский корпус силами 295-й и 71-й пехотных дивизий перешел в наступление в общем направлении Городище, Александровка, стремясь отрезать правофланговые соединения 62-й Армии и выйти в район Рынок. В направлении Вороново, Купоросное, в стык 62-й и 64-й Армий силами 94-й немецкой и 20-й румынской пехотных дивизий перешел 48-й моторизованный корпус 4-й танковой армии. 8-й армейский корпус силами 297-й пехотной дивизии начал наступление в направлении на Бекетовку. Бои продолжались до 12 сентября, в течение этого времени советские войска с боями отходили к городу. Для усиления 62-й Армии были переданы 244-я стрелковая дивизия и 42-я стрелковая бригада, полк реактивной артиллерии.

   В составе 62-й Армии, которой командовал генерал-лейтенант В.И.Чуйков, к 13 сентября было 11 стрелковых дивизий (33-я, 35-я гвардейские, 87-я, 98-я, 112-я, 131-я, 196-я, 229-я, 244-я, 315-я, 399-я), 7 стрелковых бригад (10-я, 38-я, 42-я, 115-я, 124-я, 129-я, 149-я), 23-й танковый корпус (27-я, 38-я, 189-я танковые, 9-я мотострелковая бригады), 20-я истребительная бригада, 115-й УР, 12 артиллерийских и минометных полков. 33-я гвардейская 87-я и 229-я дивизии уже 13 сентября находились на укомплектовании. Войска Армии удерживали рубеж Рынок, Орловка, Купоросное.

   Основной удар врага принял на себя 272-й полк, прикрывающий долину реки Царица.7 стрелковой дивизии и 10 стрелковой бригады продолжали вести уличные бои в городе. 
, 133 танковая бригада и остатки 131  стрелковая дивизия, 35 гв. стрелковая дивизия 244 г.  1942 -й дивизии и передислоцировался в район завода «Баррикады». 19.9. 244  полк Савчука сдал участок обороны  1942   сентября 
244  — 3497 человек.  сентября  3685 человек, а на 15  сентября -я стрелковая дивизия насчитывала на 10 
   Чуйков в своих мемуарах описывает состояние вверенных ему соединений следующим образом: «Количество дивизий и бригад, входивших в состав 62-й Армии, не дает правильного и полного представления о численном составе и силе ее войск. Например, одна танковая бригада утром 14 сентября имела только один танк, две другие танковые бригады оказались вовсе без танков и вскоре были переправлены на левый берег на формирование. Сводный отряд из разных бригад и дивизий вечером 14 сентября имел в своем составе около двухсот штыков, то есть меньше одного штатного батальона; численность соседней с ним 244-й стрелковой дивизии не превышала 1500 человек, а штыков в дивизии было не больше одного штатного батальона.
  Наиболее слабой была оборона южной части Сталинграда, района элеватора. В этот район отошли ослабленные 35-я гвардейская и 131-я стрелковая дивизии. К западу от центральной части города оборонялась достаточно сильная 42-я стрелковая бригада, но ее соседями справа и слева были потрепанные 112 и -я стрелковые дивизии.
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  Высоту , оборонявшуюся батальоном лейтенанта Скорого из 244-й стрелковой  дивизии, немцы, имея здесь многократное численное превосходство, 8 сентября штурмовали при поддержке танков и авиации почти весь день. Гитлеровцы не могли овладеть высотой даже тогда, когда в батальоне оставалось меньше 30 человек. После того как высота была обойдена с тыла, последние ее защитники пробились из вражеского кольца штыковой атакой.
5,147 
    К ночи на 9 сентября дивизия Дубянского, приведя себя в порядок, закрепилась у зацарицынской окраины , а на центральном участке — рощу со строениями пригородной больницы. 5 , 147  высоту , имея задачу не пустить врага в город с юга — через Купоросное, Ельшанку, пригород Минина. Станцию Садовая мы потеряли. Гитлеровцы заняли также соседнюю с нею  Сталинграда 
С 12 сентября немецкие войска перешли в наступление с севера (силами 389-й и 295-й пехотных дивизий) и юга (силами 24-й и 14-й танковых, 29-й мотопехотной дивизий и 20-й румынской пехотной дивизии). Основной удар наносился с юга. К 14 сентября вся южная часть Сталинграда была захвачена. Бои шли в центре города. В районе станции Садовая продолжали действовать части 14-й танковой и 29-й мотопехотной дивизий. Они овладели станцией Садовая и вышли к западной окраине пригорода Минино. 
   8 сентября 1942 г. немецкий 48-й танковый корпус  продолжил наступление на левый фланг 62-й Армии южнее реки Царица и нанес главный удар от стации Воропоново вдоль железной дороги на южные пригороды Сталинграда.  24-я танковая дивизия атаковала позиции двух полков 244-й стрелковой дивизии на фронте между пригородом Минина и станцией Садовая. К утру 9-го сентября Садовая была захвачена частями 24-й танковой дивизии, которая потеряла 10 танков. Утром 13 сентября 48-й танковый корпус начал наступление на южные пригороды Сталинграда. Части 14-й танковой дивизии атаковали Ельшанку и пригород Минина. В ней было 60 боеготовых танков.  Четыре панцергренадерские батальона имели численность от 500 до 700 человек, а саперный батальон имел менее 400 человек. 24-я танковая дивизия нанесла удар на станцию Садовая и юго-западные кварталы Сталинграда.  К исходу дня были захвачены железнодорожная станция Садовая и машинотракторная станция.
 С нашей стороны мало воспоминаний о боях за Дар-гору и реку Царицу в этой части.  Большая часть 244 стрелковой дивизии погибла в этом районе и за высоту 147,5.
Воспоминания Куканова Павла Кирилловича, пулеметчика 914 стрелкового полка 244 стрелковой дивизии. По описанным событиям это возможно было 16-17 сентября 1942 года. 

,, После тяжелых боев на подступах к Сталинграду в районе Дар-горы мы закрепились на берегу Царицы у подстанции. Мы — это 54 «активных штыка» при одном пулемете. Это все, что осталось от 914-го полка.
Хорошо, что успели хоть немного окопаться. Из-за развалин выползло шесть немецких танков. Они развернулись в линию и двинулись на наши окопы, стреляя, из пушек. За танками устремилась пехота. Мы стреляли по ней, чтобы отрезать ее от танков. Фашисты не выдержали, откатились  к развалинам.  Но танки, преодолели Царицу, выбрались на левый берег. Скажу прямо: нужна огромная выдержка, чтобы встретить бронированную махину в полуразрушенном мелком окопе, имея только гранату и бутылку с горючей смесью. Но ребята не дрогнули. Они свято выполняли приказ Родины: ни шагу назад!
  Первый танк уже перемахнул через окоп когда его подожгли бойцы правофланговой группы. Вторая машина шла на пулеметную площадку. Растеряйся на миг — и гудящая громада вомнет в землю и пулемет и нас с Мишей Чухниным. Не помню, кто первым бросил гранату. Скорее всего мы оба сделали это одновременно, потому что взрыв был один, а гусеницы лопнули обе. Танк с вскинувшимся вверх стволом пушки остановился недалеко от окопа. В него полетели бутылки КС, и синеватое пламя объяло броню, лизнуло смотровые щели. Внутри загорелось. Когда фашисты открыли люк, из него повалил дым. Прикрываясь им, танкисты хотели улизнуть. Но их заметили из соседнего окопа и сразили выстрелами.
  На этом рубеже бои длились несколько суток, не затихая ни днем, ни ночью. Потом немцы свой удар перенесли левее, ближе к астраханскому мосту. Для нас наступила передышка. Но разве усидишь, если соседу трудно? По решению командования были созданы диверсионные группы для действий в тылу врага. Возглавить одну из них поручили мне. В нее вошел Миша Чухнин, тоже сталинградец. Мы оба знали каждый уголок города, скрытые ходы через дворы и овраги. Это помогало нам незаметно проникать за линию фронта и возвращаться в расположение своих войск. Мы не раз побывали около гвоздильного завода, универмага и железнодорожного вокзала. ... " ( Из книги ,, Солдаты", Волгоград 1979г.) 

Харитончик Андрей Петрович из 244-й стрелковой вспоминает :

  ,, Наша батарея стояла рядом с железнодорожными  путями, в пригороде Сталинграда – Дар-горе. 12 сентября на наши  позиции начали наступление немецкие танки. Если видели в фильмах,  такие с короткими дулами. Не "Тигров", не "Пантер" у немцев тогда  еще не было. Танки не смогли преодолеть железнодорожную насыпь и  вынуждены были пойти в обход, через проходящий рядом виадук. Первый танк, который высунулся из-под виадука, мы сразу же и  подбили. Все наступление фашистов застопорилось, и они стали  дожидаться прибытия автоматчиков, которых, кстати, мы тоже  встретили достойно. Тогда фашисты оттащили подбитый танк, и снова  предприняли попытку наступления бронетехникой. Батарее Харитончика удалось подбить броню еще одного танка. Бой с немецкими танками продолжался до тех пор, пока не  закончились снаряды. - Мы вынуждены были взорвать орудия и отойти  за реку Царица, благо она была рядом. Через мост перешли на  другой берег, разыскали своего командира дивизии полковника  Афанасьева. Всех, кто остался в живых из нашего дивизиона,  определили в охрану штаба дивизии. Андрей Харитончик был  комсомольским активистом, и имел возможность беспрепятственно  передвигаться по расположению наших войск. Один раз, ему удалось,  как он говорит, "примазаться" к роте пехотинцев и принять участие  в штурме железнодорожного вокзала. - Здание вокзала давало  преимущество на довольно большом участке площади возле станции. Вокзал нам взять удалось. Бой продолжался несколько часов, но  силы противника преобладали, и нам пришлось отступить. В  Сталинграде действительно шли бои за каждое более-менее уцелевшее  здание. Причем, эти объекты по несколько раз переходили из рук в  руки. Фашисты тоже бились за них очень ожесточенно.
   27 сентября советское командование принимает решение  сформировать из оставшихся в живых 244 бойцов четырех воинских  частей - 42-бригады морской пехоты, 92 стрелковой бригады, 10  дивизии НКВД и 244 стрелковой дивизии, в которой служил Андрей Петрович, -  новое подразделение. - Нас всех собрали в кучу и отправили за  Волгу..."

  В этих боях в г. Сталинград у высоты 147,5 в районе станции Садовая  18 (08?)09.1942 г. погиб лейтенант, командир стрелкового взвода Алабужев Михаил Иванович из 907 стрелкового полка 244 стрелковой дивизии, уроженец д. Михайловка. Перезахоронен в большую братскую могилу на Мамаев Курган г. Волгограда.
Здравствуйте, уважаемый vaucher34. Есть ли у Вас сведения о перезахоронении, если оно было,  воинов 244-й СД, погибших на высоте 147,5. Меня интересует лейтенант, командир стрелкового взвода Алабужев (Алабушев) Михаил Иванович из 907 СП 244 СД. Нашел только такую информацию: 

Высоту , оборонявшуюся батальоном лейтенанта Скорого из 244-й дивизии, немцы, имея здесь многократное численное превосходство, 8 сентября штурмовали при поддержке танков и авиации почти весь день. Гитлеровцы не могли овладеть высотой даже тогда, когда в батальоне оставалось меньше 30 человек. После того как высота была обойдена с тыла, последние ее защитники пробились из вражеского кольца штыковой атакой.
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    К ночи на 9 сентября дивизия Дубянского, приведя себя в порядок, закрепилась у зацарицынской окраины , а на центральном участке — рощу со строениями пригородной больницы.
5 , 147   высоту , имея задачу не пустить врага в город с юга — через Купоросное, Ельшанку, пригород Минина. Станцию Садовая мы потеряли. Гитлеровцы заняли также соседнюю с нею  Сталинграда 
  С уважением Александр

Здравствуйте!!!!Алабушев Михаил Иванович. Лейтенант, командир стрелкового  взвода 907 Сп 244 СД погиб 19.09.1942 года в районе станции Садовая. Высота 147.5. Был похоронен там же в братской могиле. Перезахоронен в большую братскую могилу на Мамаев Курган. Данные архива музея-заповедника Сталинградская битва. Большая братская могила находится у подножия Матери Родины. Можете послать запрос в музей Сталинградская битва и фамилия героя может быть увековечена на Воинском Мемориальном кладбище. На Гранитной стене. Будет желание - напишу адрес.

Под руководством скульптора Е. В. Вучетича на Мамаевом кургане воздвигнут памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы» (1959—1967). От площади Скорби начинается подъем на вершину кургана к основанию главного монумента — «Родина-мать зовет!». Вдоль серпантина, в холме, перезахоронены останки 34 505 воинов — защитников Сталинграда.
