  Город Рудня, районный центр в  области, в 68 км к северо-западу от Смоленска.
Расположен на Витебской возвышенности, недалеко от границы с Белоруссией, на р. Малая Березина (бассейн Днепра). Железнодорожная станция на линии Смоленск – Витебск. 
 Смоленской 
Бу́да — деревня в Смоленской области России, в Краснинском районе. Расположена в западной части области в 29 км к северо-западу от Красного, в 1 км от границы с Белоруссией. Входит в состав Красновского сельского поселения. С 1929 г. на территории бывших Краснинского и Оршанского уездов Смоленской губернии образован Краснинский район.  Тогда же  основан Руднянский район, естественной границей которого на юге был Днепр, и, соответственно, территория Красновского сельсовета вошла в этот район. В 1965 году в честь 800-летия  первого упоминания в летописи был восстановлен Краснинский район, которому была передана территория Красновского сельсовета с 20-ю деревнями. (в 1963 году Краснинский р-н упразднялся). Красновское сельское поселение  как  муниципальное образование  было образовано 2 декабря 2004 года.
Братская могила 2126 советских  воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками.

Местонахождение - город Рудня Руднянский район Смоленской области. Улица Киреева. Сквер у городского парка.
Исторические сведения: В братской могиле похоронены офицеры, сержанты, солдаты, погибшие  при освобождении при освобождении города Рудни и района  в 1943 г. В июле 1953 г. был установлен памятник – скульптура солдата с автоматом на груди. На постаменте размещена мемориальная доска с надписью «Вечная слава героям, павшим в боях за Родину». Рядом с памятником установлены мемориальные плиты с фамилиями погибших. 2 октября 2004 г. был установлен новый памятник – скульптура бронзового солдата-освободителя. Дорожки выложены плиткой. Мраморные плиты убраны. 
В могиле захоронен Герой Советского Союза гвардии капитан Астахов Иван Михайлович.
Описание памятника: Памятник – скульптура бронзового солдата-освободителя. Дорожки выложены плиткой. Территория засыпана гравием. Захоронение обнесено металлической оградой.
 Преследуя по пятам отступающего противника, части 82 стрелковой дивизии вместе с другими соединениями 31-й Армии ночью 24 сентября стремительно ворвались на северную окраину Смоленска. Одновременно с востока наступали на город соединения 68-й Армии, а с юга соединения 5-й Армии. Смоленск враг превратил в крепость. Подвалы и чердаки стали огневыми точками, минировались здания и улицы. Штурмовые группы частей всю ночь вели бои за каждый дом, за каждую улицу. К утру 82-я стрелковая дивизия очистила от оккупантов северную часть и железнодорожную станцию. Остальные районы города очищали другие соединения. 25 сентября Смоленск был полностью очищен от оккупантов. Потеряв Смоленск, противник продолжал отступать на запад. После ожесточенных боев части дивизии овладели селами Катынь, Турово, Гусино и другими. До 7 октября дивизия вела упорные бои с противником западнее Смоленска и 11 октября перешла к обороне.
Войска Западного фронта наступали на Оршанском направлении с 12 октября. По 18 октября войска пытались прорвать оборону противника, но не смогли добиться успеха, в ряде мест вклинившись в немецкую оборону на 1—1,5 километра. Потери фронта составили убитых — 5858 человек, раненых — 17 478 человек. Всего — 23 336 человек. После кратковременной передышки для приведения войск в порядок и подвоза боеприпасов наступление на Оршанском направлении возобновилось 21 октября. Продвижение фронта составило от 4 до 6 километров. 26 октября наступление было приостановлено. Потери советских войск составили убитых — 4787 человек, раненых — 14 315 человек. Всего — 19 102 человека.
21 октября 1943 года. 852-й день войны.
Оршанская наступательная операция. Войска Западного фронта вновь были вынуждены приостановить наступление из-за сильной обороны противника. За 4 суток продвижение составило от 4 до 6 километров. 

10.10.1943 г. наступающие части 71 стрелкового корпуса оттеснили противника на рубеж: высота 199,0 – Старая и Новая Тухиня, откуда он оказывает упорное сопротивление, препятствуя дальнейшему продвижению. 210 стрелковый полк 82 стрелковой дивизии вёл огневой бой с противником западнее Старая Тухиня. На этом рубеже 71 стрелковый корпус находился по 20 октября 1943 года. 21.10.1943 г. после двухчасовой артподготовки и авиационной обработки переднего края противника и глубины его обороны части 71 стрелкового корпуса продвинулись вперёд на 3-4 км, достигнув рубежа Рыленки – Ивановщина. 331 и 82 стрелковые дивизии входили в 71 стрелковый корпус.
В ходе этих боёв 21.10.1943 г.  был ранен  красноармеец Абакшин Петр Юдович (Иудович) из 210 стрелкового полка 82 стрелковой дивизии  71 стрелкового корпуса 31 Армии, уроженец д. Ольховка, который поступил в 317 отдельный медсанбат 331 стрелковой дивизии в Смоленской области в Руднянском (ныне Краснинском) р-не в д. Буды (ныне Буда), где и умер от ран 22.10.1943 г. Увековечен в г. Рудня.
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