 Дубки́ Пениковского сельского поселения  — деревня в составе  Ломоносовского района Ленинградской области. 

Поселок Большая Ижора, кладбище, Большеижорское городское поселение. На мемориальных досках увековечено 507 человек (без учета одиночных могил). В ОБД "Мемориал" сведений о данном воинском захоронении нет.
"ИЖОРСКИЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ ГОСПИТАЛЬ КРАСНОЗНАМЕННОГО БАЛТИЙСКОГО ФЛОТА". Поселок Малая Ижора Ленинградской области.

г. Ломоносов, Красная Слобода. Братская могила образована в 1943 году на месте захоронений советских воинов, умерших от ран и болезней в 37-м военно-морском госпитале.
 В середине сентября 1941 года в результате упорных боев в районе Красногвардейска немцы прорвались к Финскому заливу в районе Стрельны, отрезали ослабленные соединения 8-ой армии от основных сил фронта, образовался Приморский плацдарм, или, как его называли за малые размеры. Ораниенба́умский Финского залива пятачо́к, Примо́рский плацда́рм, Таменго́нтская респу́блика, Лебя́жинская респу́блика, Ма́лая земля́) — область на южном побережье  Ораниенба́умский  (также известен как  плацда́рм  , которая была отрезана от основных советских сил в годы Великой Отечественной войны и сыграла значительную роль в обороне Ленинграда. Граница плацдарма проходила по линии Петергоф – Лубаново – река Воронка – Керново.
  С запада Керново пятачок был ограничен  Ораниенбаумский , с севера — Финским заливом, с востока — Старым Петергофом, на юг уходил на несколько десятков километров от побережья. Центр плацдарма приходился на форт Красная Горка. Размеры плацдарма: 65 км по фронту, до 25 км в глубину. Западная точка плацдарма — на реке Воронка — являлась самой западной точкой СССР, не занятой войсками вермахта.

  Не имея достаточного количества не только тяжелого, но и легкого вооружения, защитники Ораниенбаумского плацдарма мужественно сражались с превосходившими силами врага и остановили его. После ухода с плацдарма основных сил 8-й армии для его удержания на базе управления 19-го стрелкового корпуса в ноябре была образована  не только прикрывала подступы к Ленинграду с побережья Финского залива, но и отвлекала на себя немалые силы врага, создавала более благоприятные условия для действий флота. После октября 1941 в районе Ораниенбаума наступило "позиционное затишье".  Численность Приморской Оперативной Группы Ленфронта в январе 1942 составляла 19 тысяч бойцов и командиров (включая части береговой обороны и тыловые части). Немцы держали на этом участке фронта три-четыре дивизии. В течение 1941-1943 годов войска, находящиеся на плацдарме отвлекали от Ленинграда до 50 тысяч солдат и офицеров немецкой армии.
 группа   Приморская  и 25 км в глубину. Поддерживаемые огнем корабельной и береговой артиллерии Балтийского флота, защитники плацдарма создали устойчивую оборону. Нависая над левым флангом 18-й армии противника,  фронту  удерживали этот участок побережья 65 км по  группы   Приморской  под командованием генерал-майора А. С. Астанина. В последующем ее усилили двумя стрелковыми дивизиями и другими частями. В течение всего времени блокады Ленинграда войска  фронта  группа   оперативная   Приморская 
Значительную роль в обороне Ораниенбаумского плацдарма сыграла 50-я отдельная стрелковая бригада (командир подполковник Н. С. Лосяков), сформированная на базе 3-го отдельного полка морской пехоты. На участке бригады гора Колокольня неоднократно переходила из рук в руки, но немцы так и не смогли ее взять. Отважно и умело действовали в тылу врага разведчики 50-й бригады. Они неоднократно доставляли в штаб «языков». Особенно отличились разведчики под командованием В. С. Броворенко, а затем П. Д. Бурмашева. Штаб 50 ОСБр находился в д.  Горки, а полоса обороны Порожки – Новая Буря. 

 В ходе боев на плацдарме был ранен красноармеец Александров Василий Александрович, уроженец д. Кемуль из 50 отдельной стрелковой бригады и доставлен в 216 отдельный медсанбат 168 стрелковой дивизии в д. Дубки Ленинградской обл., Ораниенбаумского (ныне Ломоносовского) р-на, где он и умер от ран 24.07.1943 г. Увековечен в п. Большая Ижора.

27.12.1942 г. умер от ран красноармеец Лебедев Андрей Ефимович из 338 отдельного пулеметно-артиллерийского батальона Приморской оперативной группы, уроженец д. Лаврино. Лебедев А. Е. также увековечен в п. Большая Ижора (по другим данным в п. Красная Слобода г. Ломоносова).
