Красногоро́дск (на местном говоре южноэстонского языка Kraasna) — посёлок городского типа в Псковской области. Административный центр Красногородского района. Составляет муниципальное образование «Красногородск» (со статусом «городское поселение» — в границах пгт). Расположен на реке Синей (приток Великой), в 110 км к югу от Пскова, в 51 км от железнодорожной станции Пыталово. Ближайший крупный населённый пункт — Опочка — восточнее в 26 км. Красногородский район – провинция, где нет ни важней​ших экономических центров, ни стратегических объектов, за​хоронил в своей земле 1282 воина и партизана, освобождав​ших его и воевавших в тылу.
В Красногородске сразу же после освобождения развернулись госпитали и медсанбаты 2-х фронтов, которые продолжали принимать ра​неных. Здесь разместились госпитали: 191 — эвакогоспиталь лег​ко раненых 54 армии и 2229 — хирургический передвижной госпиталь 10 гв. армии, которые оставались в Красногородске до 10 августа. Не было ни одного дня, чтобы от тяжелых ран не уми​рало десять и более человек. Всего при освобождении посел​ка в период с 17 — 18 июля погиб 31 человек, тогда как за​хоронено в нем 295 человек.

Ещё 11-16 июля 1944 года, до начала операции, 54 армия уничтожила группы прикрытия противника на восточном берегу Великой, вышла к реке и захватила плацдарм на ее западном берегу южнее Пушкинских Гор. Непосредственно в ходе Псковско – Островской операции, начавшейся 17 июля 1944 года, 54 армия наступала в полосе главного удара войск фронта, с задачей уничтожить вражеские войска перед стрежневским плацдармом, нанося с этого плацдарма удар правым флангом вместе со смежным флангом 1-й ударной армии в направлении Курово, Аугшпилс, Малупе. Взломав оборону противника в первый день наступления, в армии была создана подвижная группа из 288-й стрелковой дивизии и 122-й танковой бригады. Введённая в прорыв группа к полуночи 18 июля 1944 года овладела важным узлом дорог Красногородское и не дала возможности арьергардам противника закрепиться на рубеже реки Синяя. 18 июля 1944 года главными силами армия преодолела рубеж реки Синяя и к исходу этого дня отбросила противника за реку Льжа, в этот же день переправившись через реку Великая во всей полосе наступления. Далее части 54-й Армии освобождали Пыталовский район, северо-восточную часть Латвии. С боями части армии продолжили наступление на Аугшпилс, 22 июля 1944 года вышли к Абрене (Пыталово) и освободили его.

229 СД с 02.05.1944 г. по 06.06.1944 г. держала оборону на так называемой линии «Пантера», 06.07.1944 передислоцирована на Срежневский плацдарм на реке Великая, с 17.07.1944 по 26.07.1944 преследует отступающего противника, 19.07.1944 года подошла к границе с Латвией по реке Лжа, двигаясь через Пушкинские Горы, Опочку во втором эшелоне корпуса. Вновь втянулась в «огневой мешок» на железной дороге в районе станции Стремутка. В этот же день, там же вступила первый бой в ходе Псковско-Островской наступательной операции.
22 Июля 1944 г. 

Войска 3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта, продолжая наступление, овладели уездным центром Латвийской ССР городом и железнодорожным узлом ЯУНЛАТГАЛЕ, а также с боями заняли более 150 других населённых пунктов, в числе которых населённые пункты АБИЖА, ВЕЛИКОЕ СЕЛО, ЧЕРНЯКОВИЦЫ, КРЕСТЫ, БОЛЬШОЕ ЛОПАТИНО, ЯВАНОВА, ЕЛИСЕЕВО ЮДИНО, ОРТИХОВО, АМФИЦЕРОВА, НОСОВА, АУГШПИЛС, ПОДЛИПЬЕ и железнодорожные станции ЧЕРЕХА, СТРЕМУТКА, РИТУПЕ, АБРЕНЕ, НОСОВА, ВАВЕРЕС.

В этих боях был ранен и 24.07.1944 г. умер от ран в ХППГ № 2229 красноармеец Зайцев Осип Михайлович из 804 СП 229 СД 7 СК 54 Армии, уроженец д. Балабаны.
