Моисеевичи — деревня в Валдайском районе Новгородской области. Деревня Моисеевичи расположена в девятнадцати километрах на юго-запад от города Валдай, на дороге Дворец – Ельники, на берегу озера Моисеевского, с 2005 года относится к Яжелбицкому сельскому поселению Валдайского района Новгородской области. В сентябре 1941 года подразделениями 163-й стрелковой дивизии, входившей в состав 34 общевойсковой армии Северо-западного фронта, возле деревни Моисеевичи был возведен мощный укрепленный район. Дивизия получила приказ подготовить и оборонять полосу Паршино, Моисеевичи, Пустошка, Малое Городно, Кривицы, Короцко, озеро Большое Выскодно, Овинище с целью не допустить противника восточнее реки Полометь и надежно прикрыть район Валдая с юго-запада и юга. В деревне Моисеевичи находится братская могила воинов, отдавших жизнь за свободу и независимость нашей Родины в Великую Отечественную войну. На могиле установлена металлическая ограда и гранитный обелиск. Яжелби́цкое се́льское поселе́ние — муниципальное образование в Валдайском муниципальном районе Новгородской области России. Административный центр — село Яжелбицы. Валда́йский муниципа́льный райо́н — муниципальное образование в составе Новгородской области Российской Федерации. Административный центр — город Валдай. Муниципальный район расположен в юго-восточной части Новгородской области.
Формировалась 163 СД по штатам стрелковой дивизии военного времени с 15.09.41г., после чего, получив приказ 34 А дивизия была введена в бой на рубеже: Сухая Нива, Кирилловщина, Хилково, Крутики. В результате упорных боев дивизия потеснила противника на указанном рубеже, овладела д. Крутики и заняла оборону на рубеже: (иск.) Сухая Нива, Кирилловщина, Хилково, Крутики, Пестово, Велье на фронте 34 км и оборонялась до конца 1941г.

В этих боях был ранен и  18.10.1941 г. умер от ран в 298 МСБ красноармеец Сальников Федор Степанович из 759 СП 163 СД 34 Армии, уроженец д. Аманеево.
