Кара́чевский муниципа́льный райо́н — административная единица на востоке Брянской области России. Административный центр — город Карачев. Песо́ченское сельское поселение — муниципальное образование в северо-восточной части Карачевского района Брянской области. Административный центр — деревня Песочня. Деревня Желтоводье входит в Песо́ченское сельское поселение.
К 6 августа 1943 г. 11-я гвардейская армия, согласно решению командующего Брянским фронтом, сдала свой правофланговый участок  частям 11-й армии.

 ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ № 225 (898) ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА КРАСНОЙ АРМИИ на 8.00 13.8.43 г.

11-я армия, наступая на Карачев с севера, левофланговыми частями к исходу дня 12.8 овладела населенными пунктами Малая Семеновка, Ивановские Дворики, Теребилово, Большое Нарышкино, Алехино, Мал. Нарышкино и вела бой за Желтоводье, Большую Семеновку, Красный Пахарь (5 км сев. г. Карачев), Одрино.

К 18 августа войска Брянского фронта (50, 11, 11-я гвардейская, 3-я и 63-я армии) (включая сюда и армии левого крыла Западного фронта, переданные в состав Брянского фронта по приказу Ставки Верховного Главнокомандования —11-ю гвардейскую и 11-ю 30 июля, а 50-ю — 17 августа) и войска правого крыла Центрального фронта закончили ликвидацию орловского стратегического плацдарма, которому немцы придавали огромное значение.

В этих боях 12.08.1943 г. погиб красноармеец Татаркин Иван Дорофеевич из 971 СП 273 СД 11 А, уроженец д. Сосново.
