Балдонский край (латыш. Baldones novads) — административно-территориальная единица в центральной части Латвии в области Земгале. Край состоит из Балдонской волости и города Балдоне, который является центром края. Ме́жвиды (латыш. Mežvidi) — среднее село, находится в Балдонской волости Балдонского края. Расположено на берегах реки Кекавини. Расстояние от Риги до Межвиды ~ 30км.
Воинское братское кладбище находится в посёлке Межвиды (Mežvidi) сельской территории города Балдоне (Baldones pilsētas lauku teritorija) Рижского района (Rīgas rajons) Латвии (Latvija). Братское кладбище расположено на северной стороне шоссе P 91, идущего от шоссе P 89 на город Балдоне (Baldone). Кладбище окружено по периметру липами, берёзами, ивами и кустарником. Рядом со входом на кладбище установлен металлический знак с надписью: «Brāļu kapi». Дорожки посыпаны гравием. Состояние кладбища (июль 2008 года) отличное. На северной стороне кладбища установлен памятник, справа и слева от которого растут туи и установлены по 3 надгробных памятника. Кроме того, на кладбище установлено 75 памятных плит из чёрного камня на наклонных бетонных основаниях. Состояние памятника, надгробных памятников и памятных плит отличное. На памятных плитах указаны фамилии, инициалы, звания, иногда — даты жизни похороненных воинов. Надписи читаются хорошо. На братском кладбище похоронены 1134 советских воинов. Известны имена 784 воинов.

Подготовка к наступлению шла полным ходом. К операции привлекались пока лишь 43-я армия генерала Белобородова, 22-й гвардейский стрелковый корпус 4-й ударной армии и 3-й гвардейский мехкорпус. 43-й армии надлежало, форсировав реку Лиелупе в районе Бауски, прорвать оборону противника на 9-километровом участке. Правее, в треугольнике между реками Мемеле и Мунта, 22-й гвардейский корпус должен был после преодоления реки Мемеле прорвать оборону на 4-километровом участке. Замысел операции был следующим: встречным ударом обоих объединений разгромить баускую группировку фашистских войск и затем развивать наступление в общем  направлении на устье реки Даугавы, то есть на Ригу. После прорыва первой полосы обороны 43-я армия должна была "сматывать", как любили выражаться фронтовики, фашистскую оборону по реке Лиелупе влево и этим расширять брешь в ней. А для наращивавши темпа наступления мы готовили фронтовую подвижную группу, основу которой составил наш прославленный 3-й гвардейский механизированный корпус. Ввести его в сражение мы собирались в первый же день, сразу после прорыва тактической обороны, чтобы враг не успел подтянуть резервы. Продвигаясь на Кекаву и Ригу, обуховцы должны были расчищать дорогу пехоте, дезорганизуя управление фашистскими войсками.

Рижская операция (14 сентября — 22 октября 1944 года) — стратегическая военная наступательная операция вооружённых сил СССР против немецких войск во время Великой Отечественной войны, проведённая в Латвии. Наступление фронтов началось одновременно 14 сентября 1944 года. 4-я ударная и 43 армии 1-го Прибалтийского фронта, к исходу первого дня наступлений прорвали оборону противника на 25-ти километровом участке и более чем на 10 километров продвинулись в глубину. За три дня операции войска продвинулись почти на пятьдесят километров. 16 сентября 43-я армия прорвалась к городу Балдоне, а отряд 3-го механизированного корпуса вышел к Западной Двине (Даугаве). В ответ на действия правого крыла 1-го Прибалтийского фронта, которое овладело Балдоне, немецкое командование перебросило в район города 2 дивизии из Эстонии и предприняло сильные контратаки. Стремясь облегчить положение своих войск южнее Риги, противник 16 сентября нанёс два сильных контрудара в районе юго-западнее Добеле и из района северо-западнее Балдоне, но успеха не добился. Стрелковые корпуса 43-й армии натолкнулись на упорное сопротивление немцев в районе Иецавы и Балдоне. Лишь 18 сентября войскам А. П. Белобородова удалось овладеть этим мощным узлом фашистской обороны. Прорыв 3-го гвардейского мехкорпуса к реке Даугава вынудил гитлеровские части, упорно оборонявшиеся в полосе действий 4-й ударной армии, начать частичный отход на северо-запад. В районе Балдоне по передовым соединениям 43-й армии удар нанесли 2 танковые и 4 пехотные дивизии. В связи с этим продвижение на Ригу резко застопорилось. Надо было прежде всего отразить контрудар. Во всяком случае, в первый день наши дивизии устояли. 22 сентября А. П. Белобородов доложил, что, отразив в течение двух дней 15 контратак, его соединения выбили фашистов из города Балдоне и вышли на подступы к Кекаве. С мехкорпусом Обухова они вошли в непосредственное соприкосновение. До Риги оставалось всего 16 километров. Но они были самыми трудными. Шернер отнюдь не прекратил попыток повернуть наши войска вспять. К вечеру 22 сентября выяснилось, что крупные силы вражеской пехоты при поддержке танков снова контратаковали наши части, ворвавшиеся в Балдоне. Шернер явно стремился ударом во фланг отрезать дивизии, прорвавшиеся на Кекаву.
В этих боях 18.09.1944 г. погиб рядовой Гусев Николай Макарович (Маркович) из 8 гв. мех. бригады 3 гв. мех. корпуса, уроженец д. Ольховка; 21.09.1944 г. погиб рядовой Зайцев Тимофей Петрович из  113 СП 32 СД, уроженец Карело-Финнской АССР, Пряжинского р-на, д. Занкилущ. Призван Фокинским РВК. 
